

感恩·雄起

贵州·“超”力量

见证“超”力量

脚步唤醒新铺的草皮,震天的助威呐喊在球场激荡,激动的泪与释压的笑纯粹交融,如午后阳光般灿烂。7月26日,当榕江“村超”球场开赛的哨声鸣响,所有牵挂榕江、牵挂“村超”的人们都真切地看到,他们熟悉的、酷爱的传奇“村超”满血回归了!

自14时至23时30分,绿草茵茵的“村超”球场上,激烈的赛事角逐与精彩的歌舞表演、浓郁的民族风情辉映,璀璨的烟花秀点亮夜空,都在以不容置疑的具象事实宣告,这不仅是一场简单的足球赛事回归,这更是榕江这片凝聚爱心、顽强坚韧的热土新的启航。

从6月24日、28日两度被洪水淹没,到7月26日焕新回归,短短一个月,“村超”之城榕江是凭着什么样的强大力量,穿越劫难、极速重生?

翻阅这30天的日新月异,每一篇、每一帧都贯穿着超强的组织力、超暖的应援力、超大的内生力,中间写满了科学有序的决策,八方支援的真情,自立自强的坚韧,在这个伟大的时代,用极速重生的铁的事实,展示了让人信服的中国式“超”力量。

“超”速度——

超强组织力引领历劫新生

东风夜放花千树,灿若星雨。

7月26日的榕江夜美得耀眼,《灯火里的中国》烟花秀和《民族团结一家亲》的多耶舞展演天地交融,与暖心重启的“村超”赛场的足球激情碰撞,汇聚成榕江历劫新生的磅礴力量。

此刻,满怀感恩的榕江,雄起的步履已无可阻挡。

欢腾的“村超”球场外百步处,正是都柳江。一个月前,两次因连续暴雨累积的特大洪峰顺江而来,榕江县城主城区三分之二以上区域被淹,房倒屋塌,路断网断,财产损失近百亿元。

比恐慌情绪和生活时艰更先到达群众身边的,是党委、政府展现出来的强大领导力、组织力带来的安全感。

当都柳江畔的石灰厂水文站监测系统提前5小时锁定洪峰水位253.5米,流量测算精确至8360立方米/秒,从中央到省、州、县,应急响应机制以惊人的速度启动。

国家防灾减灾救灾委员会紧急将国家救灾应急响应级别提升至Ⅲ级,国家防总、应急管理部派出联合工作组火速飞抵榕江。省、州主要领导多次靠前指挥防汛救灾工作。榕江县防汛抗旱指挥部

在6月28日12时30分启动防汛Ⅰ级响应,第一时间吹响生命的哨音,8000多名党员干部,下沉到7大洪区,紧急组织撤离转移群众。武警官兵、各地民兵和社会各界力量日夜兼程、火速驰援。

在与洪水的竞速赛中,高效的组织力胜出:9.2万群众及时撤离,1275户紧急避险。

超强的组织力,也让灾后重建赢得“超”速度。

快速建立全县恢复重建工作机制,核查评估、协调保障、受灾救助、资金筹措、项目推进等12个工作组各司其职;

通水通电,通路通讯“四通”排头,清垃圾、清淤、清障“三清”接续,具备大规模重建施工条件后,25个街区的170个项目启动工期倒排,各流程卡位科学、衔接精准;

从安排发放救灾救助3876万元保住群众基本生活,到4.7亿元紧急金融输血促进百业复苏,先后后轻、先急后缓……

超强的组织力,甚至融进了每一个具体事项的推进中。

在榕江县古州镇,南方电网青年突击队队员连续奋战,轮休顶岗始终钉在水线上,水退一片、抢修一片、通电一片。

贵阳市援建团队7月10日抵达“村超”赛场周边区域,面对“15天要干3个月的活儿”,援建团队将招投、审计、资金等各环节请到施工现场办公,确保压工期不降质量、抢时间不减环节。

正是贯穿防汛减灾和灾后重建工作始终的领导力和组织力,榕江上下人心不乱、信心不散,引领榕江30天穿越至暗时段,开启极速新生。

洪水退去仅仅三天,7月1日,“村超”球场亮起象征复苏的光束;7月26日,暂停的“村超”感恩重启。

“超”团结——

超暖应援力铸爱心为坝

“我们为什么选择在7月26日重启‘村超’赛事,核心的目的就是感恩,回馈所有帮助榕江的人。”7月25日在榕江媒体通气会上,榕江县委书记徐勃言辞诚挚。

榕江的极速重启,来自四面八方的应援支持凝成一股巨大的力量。

7月19日,江苏威腾体育产业公司施工师傅李权小心翼翼地铺就最后一块耐磨草皮,直起身来,露出欣慰的笑。

获知“村超”球场被淹,7月5日公司生产线开始按国际标准准

产耐磨草皮,仅三天就完成打包发运,又三天,这批捐助的价值200余万元的草坪系统就出现在了“村超”球场。

7月9日起,全省8个市州自带资金、设备、团队,全面“认领”榕江县城25个片区的重点重建项目,从淤泥中挣脱出来的榕江开始一天一个样。

岂曰无衣,与子同袍。当榕江受灾的信息不胫传开,一幕幕一方有难、八方支援的“中国式团结”就在榕江暖心上演。

把贵州视作“第二故乡”的阿里木江·哈力克跨越4000公里,带着

11头牛和10万元赶到安置点,深夜的临时厨房里,他抡起砍刀剁肉熬汤,“要让救援队喝口热乎的。”

宁夏“跪行巨人”胡雷辗转三天,倾其所有把10万元物资送到了榕江,“看‘村超’时为他们鼓掌,现在该为他们搭把手。”

湖南郴州的何宋宝、何华帅父子,驾驶拖挂车、小型挖机千里驰援榕江,自费加油助清淤促复建11天,总是刚清完上一个点,又奔赴下一处求助点。

一时间,农民、工人、自由职业者,个人、公司,有钱出钱、有物捐

物、有力出力,汇成巨大的暖爱心流涌入榕江。

据不完全统计,榕江接收到来自省内外各企业、组织及个人的捐赠资金近7000万元,物资超221万件,1.3万外埠志愿者与榕江人背靠背站在防汛救灾和灾后重建一线。

每一个数字,都是一颗滚烫爱心;每一组数据,都是大爱无疆。

“万众一心、没有埋怨,只有付出与感恩,这样的场景只有在中国才能见到。”马来西亚网友很羡慕这样的社会。

“当中国某个地方面临困难

时,它会得到来自各地的支持,这很棒!”墨西哥网友竖起了大拇指。

“村超”重启之日,阿里木江·哈力克应邀又回榕江,这次他的行囊里,是56个红艳艳的石榴。“56个民族就要像石榴籽一样,紧紧地抱在一起。”阿里木江·哈力克说。

铸爱心坝堤,解榕江急难。“村超”重启首日,榕江多个街区自发组织感恩长桌宴,用最尊崇的传统礼仪拦门酒欢迎接受邀而来的救援英雄。在“村超”赛场和感恩晚会现场,每一组英雄团队巡游入场时,数万观众起立鼓掌,经久不息。

“超”力量——

超大内生力演绎一城一心

当罗伯特·巴乔与罗伯特·卡洛斯两位世界足坛传奇巨星踏上“村超”球场,人山人海的现场,欢呼的声浪震耳欲聋。

球场外,榕江特色美食一条街香气袅袅,榕江卷粉、牛瘪、腌鱼……各式榕江特色美食令人垂涎。牛瘪店老板李显坤抡起锅现场炒起了牛瘪,新鲜的牛肉牛杂与百草汁在猛火中碰撞交融,浓郁的香味扑鼻而来。

历劫重生的足球热土,炽热鲜活的市井烟火,坚强的榕江人配得上此刻的心满意足。

榕江,因“村超”而名,又循“村超”而治。

过去两年通过举办“村超”淬炼的“一座城、一群人、一条心”精神力量及因此汇集的强大的内生力,是支撑榕江人战胜洪灾、重启“村超”的核心力量。

“‘村超’从无到有,从出圈到爆红,我们经历了许许多多的困难,也在困难中凝聚了‘超’力量。”洪灾来袭被困学校时,“村超”发起人之一、车民小学党总支书记杨亚江与另外3名老师爆发了“超能力”,4人合力把由140多名教职工移到2楼的所有物品又扛到了三楼。在清淤中,又与全校教职工和救援人员人工装满了1万多麻袋淤泥,护住了学校的两块足球草坪。

面对通信中断上下失联,地势较高的忠诚镇忠诚村果断决定,以最快时间搭建“救灾食堂”,1049名群众自发加入后勤队伍,从6月25日至7月9日,创下日均万份盒饭的供应纪录。

从防汛救灾到灾后重建,县城内渐次涌现出菜刀队、厨师队、扫把队、三轮车队等一支支队伍,人人争着为防汛救灾出一份力。

在“孤岛”杨家湾村,在交通断绝的困局里,地势较高的30余户人家主动将受淹的100余户人家尽数邀请至家,同吃同住患难与共。

一座城、一群人、一条心,就没有什么困难不能战胜。

重建刚开始,榕江县栽麻镇大利村党支部书记杨波看到县城受灾景象后,带着100余村民、32辆三轮车组成的清淤突击队,第一时间驰援榕江县城,1000余人的村子累计有500余人次参与清淤作业。看到外埠志愿者住宿无地,就与民宿老板协商,将寨内民宿500个床位全部免费提供给救援队伍。

据初步统计,县内自发参与救灾重建的非群众人员,就高达1.8万余人,主动投工投劳的群众则因数额庞大,无从计数。

无工不富、无商不活。全县6790户受灾工商户全力以赴抢复工、抢复业,千方百计创造条件,力

促县域经济全面复苏,尽快满足群众正常生活需求。

截至7月26日,工商户恢复营业超6310户,复产率93%。其中最具标志性的“村超”球场周边商圈,住宿、餐饮商家恢复营业双双超96%。

一座城、一群人、一条心,就没有什么风雨能阻挡奋进的步伐。就在这两天,榕江两汪茅人河开漂,榕江“村超”温泉小镇项目正式开工建设,好消息在风雨过后接连传来,一个更新更靓的榕江正聚力勃兴。

(贵州日报天眼新闻记者 王璐瑶 欧阳海南 陈丹)